

## H 聚焦“两不愁三保障” “背水一战”打赢脱贫攻坚战

琼中新朗村残疾村民刘松应带动183名贫困户抱团养鹅

## 不等不靠主动退低保 乐做群众致富带头人

■ 本报记者 李梦瑶 通讯员 陈欢欢

清扫、喷水、拌食、捉鹅……6月4日上午,琼中黎族苗族自治县营根镇新朗村一片松软开阔的沼泽地里,“鹅倌”刘松应正忙得不可开交。若不细看很难发现,眼前这个中年汉子干起来腿脚并不算太利索。

“没什么大不了,就是比别人多了条腿。”扬了扬手中的拐杖,刘松应打趣道。

6岁那年的一场意外,让他自此落下二级肢体残疾。受身体条件限制,职高毕业后的刘松应在海口做过水表售后维修、美甲、足底按摩等各种行当,虽说每个月也能有2000多元的收入,“不安分”的他却总想着要干一番自己的事业。

创业的念头一直在脑中盘旋。直

到2010年,朋友送来3只兔子给刘松应养着玩,母兔产下的10余只兔仔被入出价千元收购,让他一下子意识到发展养殖产业的商机。

说干就干,刘松应踏上了养兔之路。然而半路出家的他还没看到“钱”景,倒先交了不少“学费”,“刚开始没什么经验,给兔子喂了发霉的饲料,又让它们淋了雨,先后损失了8万多元。”养兔之路接连遭遇挫折,再加上兔子养殖市场趋于饱和的影响,他不得不考虑转型发展。

2013年,刘松应买回600只雏鹅,开始摸索发展草鹅养殖。有了第一次创业失败的教训,他开始一边请教专家一边摸索经验,草鹅存活率从最开始的60%上升至87%,到2016年养殖规模达1000余只,年纯盈利3万余元。

眼看自己的养鹅产业渐渐步入正

轨,刘松应主动申请退出低保户行列,并开始琢磨着能让更多村民尝到甜头。“养鹅其实不难,只要村民们愿意,我一定手把手教他们。”2016年4月,刘松应注资35万元成立琼中群富农民种养殖专业合作社,“群富”二字便寄托着他的殷期许。

2016年底,新朗村44户183名建档立卡贫困户以每人3000元的政府扶贫资金入股合作社,抱团发展起来。村民王成轩的妻子与儿子均身患残疾,一家8口人只能靠几亩水稻和残疾补贴度日,在加入合作社的第4个年头,他们一家已领到逾万元的分红。“这钱要是直接给我们,我们也不知道能干啥,可如今却年年能领到分红,年年有盼头。”

扶贫资金成“下蛋母鹅”,孵出源源不断的活钱,让越来越多的村民萌

生出养鹅的念头。

“哥给我们提供鹅苗和技术指导,等鹅群出栏时,他再以市场价回收,我们只管安心养殖就行,根本没有后顾之忧。”岭头村村民王国川自2017年开始跟随刘松应学习养鹅,到如今不仅年出栏草鹅千余只,更带动20余户贫困户抱团发展。

类似于王国川这样的“子基地”,共有5个。从育种到出栏,刘松应为他们统一提供鹅苗、防疫、饲料与销售,也将养鹅产业从新朗村辐射至岭头村、新市村、番沟村等多个村。“每个村培养几个技术能手,今后他们自己就可以带动本村村民发展。”刘松应介绍,目前合作社产值达125万元,其带动包括10位残疾人在内的183名贫困户抱团发展。

“松应腿脚有残疾,本事却大得

很,不仅自己脱了贫,还带着大伙儿一起挣钱。”6月4日上午,在新朗村的养鹅基地里,见海南日报记者到访,一旁正忙着清扫鹅舍的村民刘银环赶紧探出身子,朝刘松应竖起大拇指连连夸赞。

虽说腿脚走起路来慢了些,刘松应的思路却开阔得很。这不,眼看近几年红米在市场上备受追捧,他又开始琢磨着带动村民一起发展红米种植。

“我去年试种了20亩,生产的1万多斤红米供不应求。今年我们发动村民共利用荒田种植了280亩,这两天正准备统一收购。”刘松应透露,目前他已为村里的红米产品申请了“芋香红米”的商标,下一步还将借助电商平台实现产销对接,带动更多村民发展多元化产业。

(本报营根6月4日电)

中线高速：  
修复工地变良田

近日,在海南中线高速公路琼中黎族苗族自治县红毛镇路段的罗天大桥下,当初建桥时施工占用的土地已经全部重新开垦出农田并种植稼作物。

2018年海南中线高速全线建成通车时,施工人员将临时施工占用的土地全部恢复原样,并将周边生态环境进行修复,将公路建设对环境的影响降低到最低程度。

本报记者 陈元才  
通讯员 林学健 摄

海口苏民村培育优质金融生态惠泽百姓  
“信用村”建设让守信村民贷款不再难

## H 乡村振兴工作队在行动

■ 本报记者 孙慧

5月24日上午,海口市美兰区演丰镇苏民村村民吴忠文、刘海兰夫妇从家里拿出户口本、身份证等材料,一起来到村委会值班室。“今天听说银行那边要来给村里授牌‘信用村’,以后贷款讲信用不抵押,还有政府贴息,我们打算贷款扩大槟榔园种植规模。”

在苏民村委会值班室,中国邮政储蓄银行海口分行信贷客户经理高云燕坐在办公桌前,桌上摆放着信贷产品手册、普惠金融贷款政策汇编本等材

料,一群村民围着她咨询贷款事宜。

苏民村驻村乡村振兴工作队队长袁锋介绍,苏民村有23个村小组,全村有651户2711人,土地面积约有1.41万亩。苏民村土地资源丰富,村民主要以种植香蕉、莲雾、花卉、荔枝等为主,也有一些村民买了挖掘机外出揽活,或者开了木锯加工厂,有多种经济收入支撑。

“勤劳致富,还需要资金来支持。”苏民村村民郭积安说,他这两年种植了几亩黑金刚莲雾,长势喜人,每年销售都不愁,他想扩大种植规模,却苦于

手里没有太多的资金作为前期投入。“现在人工成本、设备成本都很高,要想扩大种植,手头必须得有钱。”

为推进乡村振兴,在演丰镇政府引导下,苏民村“两委”班子、驻村乡村振兴工作队积极与邮政储蓄银行海口分行沟通,协助信贷员们深入苏民村,了解该村经济发展状况,并向村民普及普惠金融的政策知识,希望通过政府、银行、农户三方协同合作,助力当地经济发展。

2017年,邮政储蓄银行海口分行推出花卉行业信用贷产品,助力演丰镇花卉产业发展。截至目前,苏民村的花卉种植户累计授信65笔624万元,各个授信户都按时还款,不良率保持为

零。正是近年来苏民村良好的信贷保证,让苏民村成为邮政储蓄银行海口分行2019年评定的第二个信用村。

“创建‘信用村’,村民贷款手续简便,无需抵押和担保,额度高达20万元,且享受政府贴息政策。”邮政储蓄银行海口分行行长梁丰介绍,“信用村”是由银行主导、村“两委”配合实施的一项信用工程,希望苏民村村民能珍惜这份信誉,银行也会大力支持苏民村的发展。

听说苏民村被邮政储蓄银行授牌为“信用村”,可以无抵押贷款,还有政府贴息,郭积安立马过来进行咨询,看能否申请一笔小额贷款来扩大自家黑金刚莲雾种植规模。郭积安算了一笔

账:如果贷款10万元,2年内享受贴息政策,每个月还等额本息,两年共还息1.3万多元,这其中政府贴息1万元,他只需要还息3000多元。

驻村乡村振兴工作队也积极协助村“两委”班子向村民普及金融贷款的政策知识,并把有贷款需求的村民信息记录下来,召集村民集中进行贷款咨询和办理手续,还协助信贷员们走村入户,核实授信户的家庭资产情况。演丰镇驻镇乡村振兴工作队大队长何传就说,将通过演丰镇的电商平台,协助信贷农户种植的黑金刚莲雾,泰国叶子、三角宁地瓜等农产品拓宽销售渠道,让诚信农民走上致富奔小康之路。

(本报海口6月4日讯)

## H 关注2019年高考

## 他们在行动

本报三亚6月4日电 (记者徐慧玲)海南日报记者6月4日从三亚市公安局交通警察支队获悉,三亚交警将对三亚市第一中学、海南中学三

亚学校(原实验中学)和三亚市第二中学等3个高考考点,以及会考考点三亚市第二中学的周边道路实行部分车辆限行、交通行为限制和交通管

## 三亚 考点周边禁止超速通行

制,禁止在考点周边超速通行。

据了解,6月7日至6月10日,三亚实施交通管制和限行时间为每天6时30分至18时。

## 琼海 考场周边严禁鸣笛

的7:00—12:00、13:30—18:00。

据介绍,交通管制路段为嘉积城文明街(文明街与东风路交叉口至文明街与教育路交叉口路段)、富侨路军休所至文明街路段、嘉积城区金

海北路(海得利酒店前路口至金海北路嘉积人家酒店路口路段)。

管制期间,上述路段禁止车辆通行,各考场门前及附近路段机动车严禁鸣笛。

海北路(海得利酒店前路口至金海北路嘉积人家酒店路口路段)。

管制期间,上述路段禁止车辆通行,各考场门前及附近路段机动车严禁鸣笛。

## 交通

## 海口 部分考点路段交通管制

本报海口6月4日讯 (记者邓海宁 特约记者陈世清 通讯员林馨)6月4日,海南日报记者从海口市公安局交警支队获悉,该支队决定对部分路段实行适时交通管制。

据了解,管制时间为6月7日至6月9日每天的08:00—12:

## 供电

## 海口 启动一级保电

本报海口6月4日讯 (记者邓海宁 通讯员杨永光)随着全国高考即将来临,日前,南方电网海南电网公司供电局按照保供电工作的总体部署,启动一级保电方案,全力做好考试期间海口各考点和考试指挥中心

的电力保障工作。

据了解,保电工作涉及10座变电站、21条输电线路和11个保电场所。

高考临近,市民如遇用电问题,可拨打95598供电服务热线,供电部门将安排工作人员到场处理。

## 万宁 停止所有计划停电作业

本报万城6月4日电 (记者袁宇 通讯员吴小静 曾桂花)万宁市供电局也对高考考点进行了专项用电检查,督促各考点配备UPS和发电机并做好应急准备。同时还对涉及高考会考保供电的3个重要变电站、4条重要

输电线路以及10条重要配电线路,制定保供电期间运维方案和应急预案,开展输配电线路特巡特维工作。

高考期间,原则上停止所有计划停电作业及用户工程停电接火等工作。

## 儋州 清理树障100余株

本报那大6月4日电 (记者周月光 通讯员马胜杰)为做好今年的高考供电保障工作,儋州供电局完成儋州市一、市二、市三中、儋州市民族中学和洋浦中

学5个考点的保供电风险评估和应急准备。

儋州供电局还完成保供电重点线路树障清理100余株,确保高考期间安全保供电工作万无一失。

省教育厅要求:  
学校安全“不放假”

本报海口6月4日讯 (记者陈卓斌 特约记者韩小雨)今年端午假期适逢高考,为确保安全稳定,省教育厅6月4日印发通知,对假期学校安全工作做出部署,要求各地各校集中开展安全隐患大排查大整治,全面核实安全责任和安全措施的落实情况,排查安全管理漏洞。

省教育厅提出,今年高考为6月7日至6月9日,部分考点周边车流集中,各地各校要提醒家长关注当地发布的实时路况信息,出行时尽量避开拥堵路段,车辆行经考点周边时不要鸣笛,为考生营造一个良好的考试环境。端午期间,各地各校要强化对学生的安全文明出行和安全乘车教育,严格遵守交通规则,提醒学生不得无证驾驶机动车,不乘坐无营运牌照车辆、拼装车、报废车和超载车辆,谨防交通事故发生。

同时,各地各校要深入分析本地区溺水事故发生时段、地域、原因等情况,及时发出风险提示和预警;要重点加强防溺水宣传教育,介绍预防溺水安全常识,提高学生避险意识和自护能力;要加强与家长的联系,增强家长安全意识和监护人责任意识;要积极协调乡镇、村(居)委会加大隐患排查力度,在相关水域设置警示标志,层层落实监管职责,建立健全预防溺水协作长效机制。

16国政府和企业界代表  
参加北部湾美食博览会

本报那大6月4日电 (记者周月光 特约记者李珂 通讯员刘亚)2019第三届北部湾(海南儋州)旅游美食博览会6月5日至9日举行。6月4日,海南日报记者从儋州城市形象暨招商推介会获悉,今年博览会吸引了16个国家政府及企业界代表参加。

本届旅游美食博览会主题为“特色美食·魅力儋州”。博览会的内容将以特色美食及特色旅游商品的展示和交易为主题,展馆总面积达到2.5万平方米,设国际标准展位800个,预计参展人数将达到30万人次。

与往届相比,今年美食博览会参展国家数量为历届之“最”,共有阿联酋、澳大利亚、埃及、格鲁吉亚、加纳、意大利、印度、肯尼亚、韩国、缅甸、尼泊尔、巴基斯坦、俄罗斯、泰国、多哥、越南等16个国家政府及企业代表参会。

活动主办方组织各方面专家学者对征文进行评选,经过层层筛选,《粽心》《最爱母亲粽》等24篇美文脱颖而出,斩获相关奖项。获奖者不仅将获得比赛奖金,还将得到定安粽子大礼包。

海南太古可口可乐举办  
亲子公益活动

本报讯 (记者王黎刚)近日,海南太古可口可乐携手当地爱心企业和媒体在海口万绿园举办了“海南太古可口可乐2019海南第二届亲子平衡车公益活动”,吸引了200组亲子家庭积极参与。

本次亲子平衡车公益活动共分为4个年龄段组别。每个亲子家庭都整装待发,大手拉小手,用最饱满的状态迎接挑战。赛道上,萌娃和宝爸宝妈齐心协力完成一轮又一轮挑战,展现最可爱、最精彩的风貌。经过激烈的角逐,来自不同组别的3组亲子家庭分别荣获本次亲子平衡车公益活动的冠亚军。

## 海南菜篮子价格快报

发布单位:海南省发展和改革委员会

采价时间:2019年6月4日 单位:元/斤

商品名称	规格/等级	农贸市场均价	日环比
鲜猪肉	黑猪精瘦肉	19.75	-0.95%
鲜猪肉	黑猪肋条肉	14.79	1.58%
鲜羊肉	新鲜带骨	55.38	-0.65%
鲜牛肉	新鲜去骨	59.33	-0.11%
鸡肉	白条鸡,开膛,上等	15.40	-0.03%
鸡蛋	新鲜完整 鸡场蛋	6.71	-3.56%
带鱼	冰鲜	23.31	-0.29%
青椒	新鲜一级	5.07	1.56%
尖椒	新鲜一级	5.35	-0.02%
芹菜	新鲜一级	5.07	-1.98%
油菜	新鲜一级	3.90	-0.11%
圆白菜	新鲜一级	2.65	0.04%
豆角	新鲜一级	5.24	3.65%
韭菜	新鲜一级	4.05	0.30%
西红柿	新鲜一级	5.08	-0.52%
胡萝卜	新鲜一级	3.07	0.25%
土豆	新鲜一级	2.83	0.12%
大白菜	新鲜一级	2.42	-0.55%
蒜苔	新鲜一级	6.23	-0.01%
冬瓜	新鲜一级	2.46	-0.26%
苦瓜	新鲜一级	5.19	-3.94%
空心菜	新鲜一级	2.92	-2.78%
地瓜叶	未经处理,按把换算	2.56	-0.88%